
Zkoumá politický a hospodářský vliv iniciativy 16+1 na země 

středovýchodní Evropy, zejména na země Visegrádské skupiny. Tato 

iniciativa, která slouží jako ekonomický rámec mezi zeměmi střední a 

východní Evropy a Čínou, vzbudila v posledním desetiletí značný zájem 

akademické obce i politického rozměru vzhledem k pravděpodobným 

ekonomickým a politickým důsledkům v regionu. Tato studie proto 

zkoumá mnohostrannou povahu a dopad iniciativy 16+1 prostřednictvím 

analýzy ekonomického vlivu na příliv přímých zahraničních investic a 

bilaterální obchod mezi zeměmi Visegrádské skupiny a Čínou. Zabývá se 

rovněž politickým vlivem iniciativy v regionu. 

K dosažení těchto cílů provádí tato studie ekonometrickou a srovnávací 

analýzu existujících údajů o přímých zahraničních investicích a 

obchodních tocích z databáze Eurostatu, databází Světové banky, databází 

akademických časopisů a publikací a databáze OSN Comrade. Na pomoc 

ekonometrické analýze dat jsou vytvořeny dva modely: panelový model s 

fixním efektem a gravitační model pro obchodní toky. Zjištění této studie 

odhalují statisticky významný pozitivní vliv iniciativy na příliv přímých 

zahraničních investic z Číny do zemí střední a východní Evropy 

(Visegrádské skupiny) a zdůrazňují, že účast v iniciativě je přímo spojena 

s výrazným zvýšením přílivu přímých zahraničních investic. Zjištění této 

studie ukazují rozhodující pozitivní vztah mezi bilaterálními obchodními 

toky a iniciativou mezi zeměmi Visegrádské skupiny ve střední a východní 



Evropě a Čínou, což naznačuje, že iniciativa se ukázala jako nástroj pro 

posílení obchodních vztahů. Pokud jde o ekonomickou velikost a 

geopolitickou vzdálenost, zjištění ukázala, že výraznější vzdálenosti 

snižují příliv přímých zahraničních investic a objem obchodu mezi 

zúčastněnými zeměmi. Ekonomická velikost je rovněž významná při 

utváření těchto dvou proměnných. 

Kvalitativní analýza stávajícího vnímání potenciálních skutečných cílů 

iniciativy ukazuje, že většina tvůrců politik se domnívá, že v Číně existují 

skryté politické zájmy. Nejčastěji byl uváděn podnět k vlastnímu zájmu v 

regionu z politického hlediska. Zjištění ukazují, že potenciálním cílem 

Číny prostřednictvím iniciativy je posílení vazeb a sladění politických 

zájmů se zeměmi Visegrádské skupiny. Hlavním omezením této studie je 

nedostatek údajů v akademických a odborných zprávách o politickém 

atributu iniciativy. 


